

Возможная номинация	Этнография
Тема работы	«История моего дома»
Фамилия, имя, отчество автора	Хижнякова Анна Александровна
Класс обучения	обучающаяся 4класса
Полное наименование образовательной организации	Кировское областное государственное образовательное бюджетное учреждение средняя общеобразовательная школа имени Николая Зонова с углубленным изучение отдельных предметов пгт Юрья Юрьянского района Кировской области
Фамилия, имя и отчество руководителя	Россохина Анна Гербертовна, методист, педагог дополнительного образования МКОУ ДО ЦДТ пгт Юрья Хижнякова Вера Владимировна
Место создания	Юрья
Год представления	2018

Оглавление

Оглавление.....	1
Введение.....	2
Глава 1. Изучение литературы и других источников.....	2
Глава 2. Материалы и методы исследования.....	4
Глава 3. Результаты исследования.....	4
Выводы.....	6
Заключение.....	6
Список использованной литературы.....	7
Приложения.....	7

Сокращенные слова

БТИ – бюро технической инвентаризации.

Кв.м – квадратные метры.

Пос. – поселок.

Техпаспорт – технический паспорт.

Введение

Тема «История моего дома». Уже три года как наша семья переехала в новый дом № 67 по улице Комсомольской в пос.Юрья. Мы с мамой нашли Домовую книгу, и она нас очень заинтересовала. Дому уже 60 лет, в нём жило целое поколение одной семьи. Я решила провести исследование на тему «История моего дома». Тема для нас актуальная, нам интересно знать, какие люди жили, чем занимались, как к дому своему относились. Я решила узнать, а интересна ли моя тема для моих одноклассников. Итоги анкетирования показали следующее: 68 % одноклассников интересна история своего дома. Это говорит об актуальности моей темы.

Новизна тема: в том, что данная тема не рассматривалась исследователями района, кроме того,

Опыт автора: я впервые пишу исследовательскую работу.

Перспектива: собрать родословную своей семьи

Проблема: трудности в написании работы, так как сложно определить исследуемые вопросы

Объект- жилой дом

Предмет- история дома

Цель: узнать историю моего дома

Задачи:

1. Провести анкету.

2. Изучить домовую книгу

3. Изучить реликвии дома

4. Встретится с бывшими жителями.

5. Провести практическую работу: составить описание и план дома. 6. Подготовить презентацию и выступить с работой на конференции

Гипотеза- 1. Дом старый, в нём было много жильцов.

2. В доме произошло много интересных событий

Глава 1. Изучение литературы и других источников

В Словаре русского языка С.И. Ожегова[1] мы нашли определение слов:

Домовладение- дом с прилегающим участком, а также дом как чья-нибудь собственность.

Домостроение- дом, отдельное строение.

Домохозяин- крестьянин – глава семьи и своего отдельного хозяйства.

Домохозяйка – домашняя хозяйка.

Домочадцы – люди, которые живут в чьей-нибудь семье на правах её членов, вообще, живущие с кем-нибудь члены его семьи.

Изба – деревянный крестьянский дом.

Веранда - это закрытое или открытое неотапливаемое помещение. Как правило, оно имеет крышу, расположено со стороны входа или с тыльной стороны здания с выходом в сад или двор. Нередко его встраивают непосредственно в сам дом. Веранда выполняется из того же материала, что и дом (дерева, камня, кирпича или блоков).

Клеть - помещение, комната в строении, здании, а также отдельная постройка хозяйственного назначения. В обычном русском жилище **клетью** называется, как правило, неотапливаемое помещение (сруб).

Хоромы- в старину на Руси называлось более или менее обширное деревянное жилое строение, со всеми его частями («хороминами»). Каменные строения назывались палатами. Слово «хоромы» скорее всего происходит от древнегреческого слова οχυρομα (охурома) — крепость или укрепленное место, что-то прочное и хорошо и качественно построенное.

ТЕРЕМ- жилой верхний ярус древнерусских хором или палат, расположенный над горницей и подклетом. Мог ставиться отдельно от основного корпуса дома, на подклете, над воротами и т. д., соединялся с ним сенями — крытым переходом. До XVIII века также употреблялись названия чердак или вышка.

Дворец — большое монументальное парадное здание, выделяющееся своей архитектурой, являлось первоначально резиденцией царствующих владетельных лиц...

Палаты -(от лат. *palatium* — дворец, чертог) — термин, обозначающий русские средневековые, преимущественно жилые каменные или кирпичные сооружения.

Строились, как правило, в два-три или более этажей. Словом *палата* называлось самое большое в палатах помещение, зал. Сверху палат мог быть надстроен каменный или (чаще) деревянный терем. Не следует смешивать палаты с хоромами, которые были деревянными.

Ладан - это вещество, приготовленное из смолы, которая обладает весьма выраженными ароматическими свойствами. Смола получена из специального рода деревьев – Босвеллия. Одно из них так и называют Ладанное дерево, и растут они на Аравийском полуострове, а также в Восточной Африке. Ладан применяется не только в Церкви. Его используют в ароматерапии, изготовлении косметики и парфюмерии.

Помочи — совместный неоплачиваемый труд крестьян, имевший добровольный характер, зачастую принимавший форму настоящего ритуального праздника.

Терраса - это строение представляет собой пристройку без фундамента, расположенную на приподнятом основании (на высоте над землей 15-50 см) и имеющую твердое покрытие. Терраса, в отличие от веранды, открытая, без стен и окон. Однако, как правило, над ней устроена крыша или навес от дождя и ограждение.

В Википедии [4]мы нашли определения слов:

Домовая книга -необходимый документ частного жилого помещения. Это своеобразный журнал регистрации, в который вносятся сведения обо всех гражданах, зарегистрированных на данной жилплощади.

Техпаспорт на дом – один из основных документов, выдаваемых владельцу недвижимости **БТИ(Бюротехническойинвентаризации** — организации, осуществляющие государственный технический учёт и **техническуюинвентаризацию** объектов недвижимости в России).Он содержит основные сведения об имуществе, благодаря чему можно дать точную оценку стоимости объекта и его характеристиках. Вся информация собирается по результатам проведённой процедуры инвентаризации дома. Помимо основной информации в нем указываются сведения о благоустройстве помещений: установлены ли унитазы, ванны, санузлы, отопительные линии, материал, из которого был изготовлен сам дом и его составляющие.

Инвентаризация – выявление и проверка фактического наличия и состояния имущества.

В книге М.Семенова «Мы – славяне» [2] мы узнали, что слово изба (а также его синонимы ызба, истьба,изъба, истобка, истопка) употребляется в русских летописях,начиная с самых древнейших времён. Прослеживается связь этого термина с глаголами топить, истопить.В самом деле, он всегда обозначает отапливаемое строение.В этой же книге мы узнали, как строили на Руси .

В книге В.З.Черняк. Строительные уроки русских мастеров [3]говорится о том, что из русских народных сказок можно узнать о постройках у древних русичей. Из народных сказок мы узнаем, как выглядели постройки («Сошлись все вместе и выстроили в лесу избушку»), из какого материала их возводили («У лисички изба была ледяная, а у зайчика лубяная.») Множество сооружений, встречаемых в сказках, можно разделить по группам: жилища, либо хозяйственные, подсобные, общественные, производственные постройки. В основном, конечно, жилища, которые в свою очередь также можно определить в группы: изба, она же избушка, а так же шалаш, землянка, даже пещера.Позднее появляются терема, палаты, хоромы, шатры, дворцы.Рядом с жилищем, разумеется не всегда, стоит баня (банька), иногда сарай, хлев, конюшня, птичий двор, скотная изба.

В интернет-ресурсах[6] мы узнали секреты строительства домов в древности на Руси. Возведение дома сопровождалось рядом обычаев. Во время укладки первого венца сруба (закладного), под каждый угол подкладывали монетку или бумажную купюру, в другой кусочек шерсти от овцы или небольшой моток шерстяной пряжи, в третий подсыпали зерно, а под четвертый клали ладан. Таким образом, в самом начале возведения избы, наши предки делали такие обряды для будущего жилища, которые знаменовали его богатство, семейное тепло, сытую жизнь и святость в дальнейшей жизни.

Двери в избе делали как можно ниже, а окна располагали повыше. Так тепло меньше уходило из избы.

Русская изба была либо «четырёхстенкой» (простая клеть), либо «пятистенкой» (клеть, перегороженная внутри стеной — «перерубом»). При строительстве избы к основному объёму клетки пристраивались подсобные помещения («крыльцо», «сени», «двор», «мост» между избой и двором и т. д.). В русских землях, не избалованных теплом, весь комплекс построек старались собрать вместе, прижать друг к другу.

Дом редко строили каждый для себя. Обычно на строительство приглашался весь мир («общество»). Лес заготавливали еще зимой, пока нет в деревьях сокодвижения, а строить начинали с ранней весны. После закладки первого венца сруба устраивалось первое угощение «помочанам» («окладное угощение»). Такие угощения — отголосок древних ритуальных пиров, которые проходили часто с жертвоприношениями.

В новое жилье первой должна войти кошка. На Севере Руси до сих пор сохраняется культ кошки. В большинстве северных домов в толстых дверях в сени сделано внизу отверстие для кошки.

На сайте «Святой Николай Чудотворец»[5]мы познакомились с историей Великоорецкого крестного хода.

Вывод: в первой главе мы познакомились с основными понятиями, необходимыми нам в ходе исследования, а также секретами строительства домов на Руси.

Глава 2. Материалы и методы исследования

В ходе исследования применяются как теоретические (изучение литературы и других источников) так и практические (анкетирование, беседа, экскурсия, практическая работа) методы работы.

Источником фактического материала для исследования служит разнообразная документация: архивные материалы, периодическая печать, документация учреждений, литература, интернет-ресурсы.

Глава 3. Результаты исследования

Литература и интернет-ресурсы помогли получить информацию о секретах строительства в древности на Руси, о материалах, из которых строили дома, познакомиться с основными понятиями, необходимыми для проведения исследования.

Результаты проведенного анкетирования показали следующее: 19 одноклассников из 22-х знают, сколько лет живут в своем доме; только 3 респондента знают, что такое Домовая книга; 6 человек знают точную дату постройки своего дома; 15 одноклассникам хотелось бы узнать историю своего дома (**Приложение 8**).

Далее я решила написать сочинение о своем доме, описать мое отношение к новому дому.

Я живу в пгт Юрья на улице Комсомольской, дом 67. Дом у нас одноэтажный, это жилое помещение. Дом построен из брёвен, цвет бурый, бревна потемнели от времени. Крыша двухскатная. Два окна с лицевой стороны, с тыльной стороны два окна и с боков по одному окну. В доме даже есть русская печка. Мне здесь нравится жить, места больше, чем в старом доме, огород большой, есть сад, в котором растут яблони, яблоки большие и вкусные. В доме у меня есть своя комната, где я провожу много времени. Делаю уроки, играю в игры, провожу время с друзьями. Дом, в котором я живу, очень светлый из-за множества окон, в нем спокойно и вокруг царит особенная непередаваемая атмосфера. Зимой мой дом согреет меня, когда на улице морозы, а летом встречает меня желанной прохладой своих комнат. Ложась спать, дом будто колышет меня, как корабль на волнах, и, засыпая, я улываю по теплым волнам сна. Мне хочется верить в то, что у всех, кто имеет свой дом, хорошее настроение, и они по-настоящему счастливы. В своем доме

можно спрятаться от неприятностей, побыть наедине со своими мыслями или провести незабываемый вечер в кругу семьи. Мой дом- это место, где меня всегда ждут, где поддержат, в тяжелую минуту и порадуются вместе со мной хорошей оценкой. Дом-это место безграничной любви и доброты.

Папа и мама планируют провести капитальный ремонт дома, чтобы он выглядел красивее и радовал нас своей красотой.

При покупке дома мама сфотографировала дом(**Приложение 1**). Но сейчас этот дом выглядит по –другому, так как папа начал делать ремонт : меняет окна, планирует весной дальнейший ремонт и расширение дома.

Я провела практическую работу:составила план дома (**Приложение 2**). Внутри дома имеются следующие помещения: гостиная, санузел (туалет), прихожая, моя комната, кухня. К дому пристроены терраса, веранда и котельная, которая обогревает дом.

Далее мы с мамой **посмотрели план дома в Техническом паспорте домовладения (Приложение 3)**, который составлен на наш дом в БТИ.В Техническом паспорте прописан адрес дома (ул.Комсомольская,67),её собственники (папа,мама), дата строительства -1958 год. Здесь же дан план дома и его пристроек.Мы увидели, что этот план отличается от нарисованного мною, он точный, указаны размеры и расположение двух комнат. Мы нашли общую площадь нашего дома, она составляет 28,4кв.м(без кухни).Кухню пристроил папа с дедом Юрой позже и её площадь 24 кв.м.Площадь веранды 10 кв.м, а террасы 6 кв.м.

Мы с мамой внимательно рассмотрели Домовую книгу (Приложение 4), занесли в таблицу всех бывших жителей дома. Установили, что в доме жила одна семья, семья Скобелкиных. Домохозяином записан Скобелкин Владимир Васильевич, 1914 года рождения. В доме проживали: его жена, Афанасия Никифоровна, и их дети: Анатолий, Татьяна и Евгений. Дети часто выписывались из Домовой книги (на период учебы в учебных заведениях области, службы в армии), а затем прописывались (регистрировались) снова. Всего в Домовой книге 18 записей. Хозяин дома, Скобелкин Владимир Васильевич, работал кладовщиком, затем сменил профессию кладовщика на столяра. Его жена, Афанасия Никифоровна, работала бухгалтером.В дом въехали они в 1958 году.

№	ФИО	Год рождения	Род занятий
1	Скобёлкин Владимир Васильевич	1914г.	Кладовщик, столяр на птицефабрике
2	Скобёлкина Афанасия Никифоровна	1922г.	Бухгалтер на птицефабрике
3	Скобёлкин Анатолий Владимирович	1946г.	Учащийся
4	СкобёлкинаТатьяна Владимировна	1949г.	Учащаяся
5	Скобёлкин Евгений Владимирович	1954г.	Учащийся

При переезде в этот дом мы обнаружили предметы, оставленные бывшими хозяевами дома: три иконы(**Приложение 5**).От мамы я узнала, что на одной иконе изображён Николай Чудотворец, на второй- Пресвятая Богородица с Иисусом Христом, а на третьей опять - Пресвятая Богородица. Из беседы с мамой я узнала, что Николай Чудотворец – особо почитаемый святой в нашем районе потому, что икона была найдена в Великорецком, и она даже есть на Гербе и Флаге Юрьянского района(**Приложение 6**).Выяснили, что в честь Николая Чудотворца в Юрьянском районе ежегодно проходит крестный ход.

Россохина Анна Гербертовна мне рассказала, что Великорецкий крестный ход(Приложение 7)- один из самых крупных, известных и многочисленных крестных ходов России. Он проводится в честь святителя Николая Чудотворца уже более 600 лет. Каждый год с 3 по 8 июня паломники со всей страны и Ближнего Зарубежья проходят путь с почитаемой Великорецкой чудотворной иконой святого Николая. Крестный ход ежегодно собирает десятки тысяч людей. С ним связано множество свидетельств верующих о

чудесном исцелении и святой помощи Николая Угодника. Общая протяжённость пути — 150 км. Маршрут крестного хода: город Киров (Вятка) –Бобино -Загарье -Монастырское— река Великая (село Великорецкое, Юрьянский район Кировской области) – Медяны – Мурыгино- Гирсово- город Киров (Вятка).

Мы встретились с бывшей жительницей дома -Скобёлкиной Татьяной Владимировной. Она нам рассказала о своем доме следующее:

«Папа сам строил этот дом, а мне было года 4, когда мы справили новоселье в этом доме. Нас, детей, было трое: старший брат Анатолий, 1946 года рождения, брат Женя и я. Брат Толя рано погиб, был военным, служил на Украине, потом в Венгрии, погиб в Староконстантинове, похоронен на Украине. Родители были очень трудолюбивыми: держали поросят, оба работали на птицефабрике. В нашем доме жить нравилось, было тихо и спокойно, папа нас никогда не ругал, да и мы не очень безобразничали. Вокруг жило много детей на нашей улице, и все собирались вместе, играли. Весело было! Рядом жили семьи Усольцевых, Киселёвых и Сусловых. Мы жили дружно, семья была крепкая, детство счастливое и беззаботное - это ощущение счастья. Иконки на веранде забыли просто, семья ведь была верующая и в Бога верили, хоть и под запретом все было».

Беседуя с папой, Хижняковым Александром Юрьевичем, я узнала, что он планирует провести следующий ремонт в доме: разобрать старую веранду и построить новую из бруса, утепленную. Ещё он планирует провести ремонт внутри дома и обшить дом снаружи. Наш дом будет очень красивым и теплым, просторным и светлым!

Таким образом, встречи, беседы и практическая работа позволили нам получить новые сведения по истории дома и ее жителей, понять, что судьба дома зависит от его хозяев.

Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы:

- из русских народных сказок можно узнать, как и из какого материала строили дома наши прадеды;
 - возведение дома у наших предков сопровождалось рядом обычаев;
 - дом редко строили каждый для себя. Обычно на строительство приглашался весь мир («общество»);
 - в наше времена каждый дом составляется Технический паспорт домовладения в БТИ, который является обязательным документом при покупке дома, так как в нем указаны данные о времени постройки, площади здания;
 - Домовая книга -необходимый документ *частного* жилого помещения. Это своеобразный журнал регистрации, в который вносятся сведения обо всех гражданах, зарегистрированных на данной жилплощади;
- Главный вывод, который я сделала:** важно, чтобы жители дома заботились друг о друге, жили дружно, не ссорились и чтобы дом был крепостью от всех несчастий. Не зря говорят, что «дома и стены помогают».

Заключение

В настоящее время, когда идет процесс разделения людей на бедных и богатых, когда одни люди могут построить или купить особняки, дворцы, а другие, порой, живут в непригодном для жилья доме, важно понимать, что деньги не могут принести счастье в дом.

Только взаимная любовь, уважение и взаимопомощь проживающих в доме людей делает семью счастливой!

Тема работы «История моего дома» для меня новая, но мне было интересно изучать историю моего дома.

Актуальность темы подтверждается анкетированием одноклассников, 68% респондентов интересуется наша тема.

Поставленные задачи выполнены: проведена анкета, изучена Домовая книга, познакомились с забытыми вещами дома, встретились с бывшими жителями, провели практическую работу: составили описание и план дома, подготовили презентацию.

Первая гипотеза подтвердилась не полностью, действительно, дом старый (1958г.), но жила одна семья с 1958г. по 2015г., состоящая из 5 человек.

Вторая гипотеза частично подтвердилась, из детских воспоминаний мы знаем, что семья Скобёлкиных жила дружно, была крепкая, детство у детей было счастливое и беззаботное.

Таким образом, **цель** работы достигнута, я узнала историю своего дома.

Практическая значимость работы: можно использовать материал для проведения классных часов, внеклассных мероприятий, выступить на конференции.

Перспектива: собрать родословную своей семьи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений/ Российская академия наук. Институт русского языка им. В.В. Виноградова. – 4-е изд., дополненное. – М.: Азбуковик, 1999. – 944 стр.
2. Семёнова, М. Мы – славяне [Текст]/ М. Семёнова.- С-П. : Азбука, 1998.-560 с.
3. Черняк, В. З. Строительные уроки русских мастеров [Текст]/ В.З. Черняк.- М.: Стройиздат, 1987.-192 с. .
4. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>, свободный.– Загл. с экрана. – Стр.1.
5. Святой Николай Чудотворец [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://svyatnikolaj.ru/vserossijskij>, свободный.– Загл. с экрана. – Стр.1
6. Премудрости, тайны и секреты русской избы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moiarussia.ru/>, свободный.– Загл. с экрана. – Стр.1

ПРИЛОЖЕНИЕ

Фотографии

Приложение1 (стр.5) Внешний и внутренний вид дома.



Приложение 5(стр.5)

Найденные иконы в доме



Рисунки

План дома №67 по ул.Комсомольской



Документы

План дома

(Технический паспорт домовладения №67 по ул.Комсомольской)



Домовая книга для прописки граждан, проживающих в доме №67 по улице Комсомольской



Текстовый материал

Приложение 6(стр.5)

Флаг и Герб Юрьянского района

Решением Юрьянской районной Думы Кировской области от 17.04.2013 № 21/4 утверждены герб и флаг муниципального образования Юрьянский муниципальный район Кировской области

Описание герба: «В зелёном поле на серебряной волнистой оконечности золотой чёлн с золотой мачтой, в котором поставлена прислонённая к мачте золотая икона Святого угодника Святителя Николая Чудотворца»

Описание флага: «Флаг Юрьянского района представляет собой прямоугольное полотнище с отношением сторон (ширины к длине) 2:3, воспроизводящее герб Юрьянского района в зелёном, жёлтом и белом цветах»



Приложение 7 (стр.5)



История Великоорецкого крестного хода

Легенда гласит, что в 1383 году на высоком берегу реки Великой крестьянину Агалакову явился образ святителя Николая. Вскоре от этой иконы начались исцеления и чудотворения. Молва о явлении чудотворного образа быстро разнеслась по округе, люди приходили на место явления иконы, благодарили Бога за дарованную им святыню, получали духовное утешение и исцеление. Общими усилиями построили крестьяне на месте явления иконы часовню, а позже началось строительство

храма – более достойного места для чудотворного образа. В XIII-XIV веках русские люди только еще начали поселяться на вятской земле, заселенной, в основном, языческими племенами. Беспокорство за Святыню побудило вятчей в 1392 году перенести образ с берегов реки Великой в город Хлынов (в то время и до 1780 года центр Вятского края имел такое название). Хлыновцы дали обет ежегодно приносить икону на место явления. Так родилась одна из самых давних традиций вятской земли — Великоорецкий крестный ход.

Слава о чудесной иконе дошла до столицы. В XVI веке по велению государя Ивана IV икона была доставлена из Хлынова в Москву. По пути следования от нее исцелялись больные и творились чудеса. По указу царя один из приделов строившегося тогда храма Василия Блаженного был освящен в честь Великоорецкой иконы Святителя Николая. С иконы были сделаны списки. С этого времени на всей Руси начинается почитание Великоорецкого образа Святителя Николая.

До 20-х годов XX века Образ Николая Великорецкого находился в Кафедральном соборе г. Вятки, отсюда же начинался крестный ход. После уничтожения собора икона исчезла. С 30-х по 90-е годы прошлого века Великорецкий крестный ход был запрещен, но верующие, несмотря на запрет, все годы шли к святому месту. В 1999 году многовековая традиция возродилась, а в 2000 году указом патриарха Алексия II Великорецкому крестному ходу присвоен статус Всероссийского.

Карты

Карта Великорецкого крестного хода <http://velikoretsky-hod.ru>



Таблицы

Приложение 8 (стр.5)

Итоги анкетирования

В анкетировании приняло участие 22 респондента

Анкета

№	вопросы	знают	не знают
1	сколько лет вы живёте в своём доме?	19	3
2	что такое домовая книга?	3	19
3	в каком году был построен ваш дом?	6	16
4	интересна ли вам история своего дома?	да 15	нет 7